



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年4月25日 星期日

知心事 做自己

□ 编辑：徐静 美编：陈明丽

日前,据《2020年全球青年就业趋势报告》显示,全球有上亿的青年属于“尼特族”。所谓“尼特族”,即“不就业、不上学、不受训”的“三不青年”,其英文缩写是NEET(Not in Education, Employment or Training)。“尼特族”似乎是主动选择了得过且过的生活,他们不愿意工作,宅在家里,沉浸于虚拟世界和网络生活,很少接触现实社会。

从社会学者的研究角度来看,尽管“尼特族”在人口比例中仍是少数群体,但社会现象的研究和讨论,不在于它是否符合统计学意义上的多数,而在于其蕴含的社会意义。人们好奇,这些本可有所作为的年轻人,为何会选择成为“尼特族”?这算一切随缘还是不思进取?



这个春天,不要辜负了玫瑰花

“舒平,牡丹花开了吗?”坐在电脑前,忽然接到好友涵的电话,我一抬头,窗外烟雨蒙蒙,鸟声啾啾,大脑有那么几秒钟的短路,好像忽然从虚拟的网络世界被拽回了现实世界,有一点点发蒙。

涵笑声爽朗:这个春天,错过了杏花,错过了樱花,错过了桃花,不能再错过牡丹。我笑:“我也是,这个春天好像还没赏过花,牡丹就开过去了。”涵叹了口气:“这个春天还是辜负了!”我赶紧提醒她,玫瑰、蔷薇、鸢尾还开着呢,快去看看吧!

春天短暂,青春又何尝不是稍纵即逝?

想起自己浑浑噩噩的青春,真希望那时有人冲我当头棒喝。所以,以过来人的身份,也想提醒那些让宝贵的青春时光白白流失的青年们,是“尼特族”也好,是“躺平系”青年也好,快走出去看看吧,不要辜负了这个春天的玫瑰花。

是的,玫瑰象征爱情,趁青春大好年华,最起码,要谈一场甜蜜的恋爱啊。

我想起上大学时,我们学校建在珞珈山上,山上花鸟虫蛇都有。有一天,正上着课,教室里忽然飞来一只不知名的黑色大鸟,那鸟扑腾着翅膀到处乱窜,吓得女生们纷纷尖叫。有一位女生直接钻到桌子底下,大喊说:“我20岁了,我还没谈过恋爱,不能死!”

这么多年过去了,那位女同学带着哭腔的大喊声,振聋发聩,我到现在都如在耳畔。年轻的生命,总要鲜衣怒马一次,总要热情奔放一次。但是,奇怪得很,现在的年轻人,竟然连恋爱也懒得谈了。不是不想谈,是不知道怎么谈。

前几天,有一则很火的新闻——《大妈两个月促成百对情侣,秘诀是……》,我好奇地点开文章,想看看到底有什么秘诀,高招?看了又看,不就是热心肠的社区大妈帮忙介绍对象:要树立正确的择偶观,要互相了解,这些也是老生常谈啊。

但是,出人意料的是,济南这位社区大妈的手机几乎24小时不间断,不停有人来咨询相亲,不仅有山东本地人,还有外省人,甚至还有来自国外的单身青年,短短两个多月,线上线下报名的有2000多名,已经促成一百多对。网友们也纷纷留言,“想要同款大妈”。

身边,热心肠的大妈少吗?我一位远房表弟大康,单身、啃老、宅,家里七大姑八大姨给他介绍了一箩筐对象,他高不成低不就,一拖拖到三十好几。我就纳闷,“家里蹲”怎么蹲得来爱情?还真指望“天上掉下个林妹妹”?

走出“尼特族”的围城

□ 舒平

“找不到合适的就不找呗!”他倒是不着急,急得他爸妈如热锅上的蚂蚁,到处托人给他介绍对象,我也是被托人之一。一开始也热心肠帮忙张罗,但是,人家淡定啊,“先加好友吧,谈得来就谈,谈不来也没必要见面”。结果,十年青葱岁月,一个也没有谈成。

现在,大康干脆就说,“大不了不结婚”。恋爱自由,结婚自由,谁也不好干涉,但是,被动的等待心理和不切实际的高预期心理,一天不调整,不脚踏实,想恋爱想结婚就只是美好的一纸空谈。

人必生活着,爱才有所附丽

“他连工作都没有,哪个女孩子愿意嫁给他?”我老公一针见血。说到大康找工作,也是一言难尽。大康的大学也是985高校,在校谈了一个女朋友,上海人,所以,大康大学毕业一定要去上海找工作,他学计算机,想找一份工作也不是不可能,但是,他眼光高、挑剔,挑来

挑去没有满意的,便决定回炉再造去考研。于是,大康在学校附近租了间小房子,备考了整整一年,结果考研没考上,女朋友也分手了,鸡飞蛋打,无比沮丧地回到了济南。从此,大康就蹲在了家里,没有挪过窝。一开始,倒也雄心勃勃,想和同学在网上开发某某项目,之后都不了了之。

大康的妈妈,最溺爱大康,儿子不工作,不谈恋爱,她说:“就一个孩子能怎么办呢!”她和大康爸爸都有工资,供大康吃住绰绰有余,但是,以后呢?“以后的事,以后再说!”

所以,有了依赖,可以“啃老”,像大康这样的“尼特族”才能心安理得地一直宅在家里,上上网,玩玩游戏,终日无所事事,拽也拽不出去。

比起现实世界的困难挫折、激烈竞争、差强人意,虚拟的网络世界多么快意逍遥,没有人会规定你早睡早起上班刷卡,没有难伺候的顶头上司,没有复杂的人际关系,一切随心所欲,追剧看电影,打游戏打到尽兴。

张爱玲说,我们对于生活的体验往往是第二轮的,“总是先看见海的图画,后看见海;先读到爱情小说,后知道爱。”真是犀利,几十年过去了,依然有那么多人沉迷在网络世界里,看海、看别人谈恋爱。

真要隔着屏幕看一辈子吗?醒醒吧,一场春雨过后,万物复苏,树叶更绿了,玫瑰蔷薇更娇艳了,错过了樱花,错过了牡丹,千万不要再错过玫瑰蔷薇鸢尾。人这一辈子,如白驹过隙,不去爱一场,不去努力一把,就太可惜了。

我对“尼特族”的建议是,先降低自己对父母的依赖心理吧,其次,丢掉自卑又自傲的傲娇心理,保持平常心,哪怕从一份最简单的工作做起,能自食其力,经济独立,也总比人高马大、老大不小地向父母伸手,来得体面。

鲁迅先生在他唯一的爱情小说《伤逝》中写道:“第一,便是生活。人必生活着,爱才有所附丽。”不管是爱情也好,爱好也好,先找一份工作,好好生活,才能撑起一切美好的向往。

我身边还有另外一个版本的爱情故事。我的老乡峰,考研考了三年,读博又读了三年,到三十多岁,博士毕业去了深圳一家世界五百强公司,短短几年时间,已经是年轻有为的区域经理。上个周末,他刚刚结婚,请老家所有亲戚朋友去深圳,在一家带露天游泳池的大酒店举办了一场隆重的婚礼。

峰的新娘,披着雪白的头纱,笑颜如花。证婚人问她,“你愿意嫁给峰做他的妻子吗?”她笑吟吟答:“我愿意”。峰戴着眼镜,激动得热

泪盈眶,同样是十年的时间,从一无所有到成家立业,靠的全是他自己流下的汗水和一往无前的努力。他哽咽着说:“我吃过很多的苦……”话音未落,台下掌声不绝。

愿前途光明,归来仍是少年

“我走了很远的路,吃了很多的苦,才将这份博士学位论文送到你们面前。二十二载求学路,一路风雨泥泞,许多不容易。如梦一场,仿佛昨天一家人才团聚过。”这段话,来自于一篇名为《人机交互式机器翻译方法研究与实现》的博士论文中的《致谢》部分,作者是2017年毕业于中国科学院大学的工学博士黄国平。

黄国平的《致谢》感情真挚,近日在豆瓣、知乎、微博等多个网络平台走红,他在文中回顾了自己如何一路走出小山坳,和命运不屈抗争的故事,打动了无数网友。他说:“理想不伟大,只愿年过半百,归来仍是少年,希望还有机会重新认识这个世界,不辜负这一生吃过的苦。最后如果还能做出点让别人生活更美好的事,那这辈子就赚了。”

据悉,2017年从中国科学院大学毕业后,黄国平已赴腾讯就职,在该公司人工智能实验室“腾讯AI Lab”担任高级研究员。有网友评论说,“他的世界本无光,他把自己活成了光。”

大多数人,都不是含着金钥匙出生,靠的都是赤手空拳打拼。“我吃过很多的苦”,是我们过往共同的经历,不吃苦,不流汗,只想躺赢的人生,那是别人的人生。普通人的每一步人生路,都要靠咬紧牙关地坚持和吃苦流汗地努力。

第26个世界读书日到来的前两天,我去参加女儿班上的读书日公益活动。有位家长问我,参加这个活动有什么用?说“奉献爱心”有点空洞,但是,我是发自内心地觉得,从小让孩子们的眼睛看到比他们生活的小圈子更远的地方,是对他们必不可少的教导。

不做井底之蛙,不局限于一己之利,放宽视野,放大格局,走出去,才能看见春天的姹紫嫣红;走出去,才能迎来命运的海阔天空。哪怕深陷困境,也吃得了苦,下得了功夫,敢想敢做,闯出一片天地来。

一个“尼特族”是个人的权利,一群“尼特族”就是需要社会关注的心理现象,做父母的更不能心存侥幸心理,以为自己的孩子就是某个天才的例外。不思进取就是不思进取,没有任何冠冕堂皇的借口可以当遮羞布。

“达则兼济天下,穷则独善其身”,愿我们全力以赴,无论前途是否光明,归来仍是少年!